

# 多国专家学者:中国防疫政策科学有效

自1月8日起,中国将新冠病毒感染从“乙类甲管”调整为“乙类乙管”。近一段时间以来,中国政府因时因势优化调整防控措施,以更好统筹疫情防控和经济社会发展,保障人民正常生产生活。对此,多国专家学者表示,中国过去三年取得令人瞩目的抗疫成绩,为全球抗疫作出巨大贡献。如今,中国在疫情发生变化以及疫苗接种普及和防控经验积累的背景下主动调整防控政策,是科学有效并符合实际的,有利于中国和世界经济的复苏和发展。

## 三年抗疫成绩斐然

新冠疫情发生以来,中国始终坚持人民至上、生命至上,在疫情最严峻、病势最凶恶时期,调集一切资源、不惜一切代价,尽最大努力保护每一位中国人的生命安全和身体健康。三年来,中国有效应对疫情冲击,避免了致病力相对较强的原始株、德尔塔变异株等大范围流行传播,极大减少了重症和死亡病例。

瑞士日内瓦大学全球卫生研究所所长安托万·弗拉奥认为,当新冠疫情在湖北武汉出现时,“中国政府采取了非常严格和有效的措施来应对新冠疫情,避免其在全国蔓延”。中国和亚太地区不少国家曾采取严格防控政策,比当时西方国家采取的应对措施更为有效。

中国坚持人民至上、生命至上的理念,得到海外专家学者称赞。津巴布韦中津交流中心项目经理布莱特·德拉米尼指出,在这一理念指导下,中国抵御了疫情冲击,最大限度保护了人民生命安全和身体健康。

中国在有效防控国内疫情的同时,积极呼应国际社会团结抗疫,向全球提供疫苗和大量抗疫物资,并本着公开透明的责任态度与世界卫生组织和其他国家分享信息,助力国际社会应对疫情,不少海外专家对此深有感触。

印度尼西亚《雅加达邮报》高级编辑科内柳斯·普巴说,中国从疫情初期就向东盟国家提供援助。正是由于与中国密切合作,印尼才得以成为疫苗接种率最高的国家之一。

新加坡国立大学李光耀公共政策学院副教授顾清扬表示,中国在较好控制国内疫情的同时也成功巩固了经济发展能力,有力维护了全球供应链稳定性。中国既保证了人民生命健康,也在

稳定世界经济中发挥积极影响。

## 政策调整科学必要

在抗疫斗争中,中国始终坚持高效统筹疫情防控和经济社会发展,因时因势调整优化防控措施。随着奥密克戎变异株致病力明显减弱,病毒造成的新症率和死亡率显著下降,中国民众更关心日常生活、工作和学习。在这种情况下,中国政府主动优化抗疫举措,先后有序出台“二十条”和“新十条”优化措施,制定将新冠病毒感染从“乙类甲管”调整为“乙类乙管”方案,将重心从防控感染转到医疗救治上来,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

弗拉奥高度赞成中国政府近期优化调整新冠疫情防控措施,认为这是“正确的一步”。弗拉奥表示,目前的首要任务是保护脆弱群体,主要是60岁以上的群体,加强为有基础疾病或免疫缺陷的人群接种疫苗。

巴基斯坦公共卫生专家比拉勒·艾哈迈德表示,随着形势的不断变化和新信息、新证据的出现,各国政府在预防和控制新冠的传播方面必须有灵活性。中国调整防疫政策,是为了更有效地应对疫情带来的挑战。

针对部分国家对来自中国的人员实施入境限制,不少海外人士表达了反对意见。澳大利亚首席医疗官保罗·凯利在致卫生部长的一封信中说,实施这类入境限制没有“充分的公共卫生理

由”。澳大利亚各州和新西兰的卫生官员已达“强烈共识”,即对来自中国的旅行者实施限制“与目前国家对疫情的管理方式不一致,与风险不成比例”。波兰卫生部长涅杰尔斯基指出,无论是世界卫生组织还是其他国际卫生机构,都没有发现目前在中国流行的新冠病毒发生了新的变异,没有道理引入特别限制或措施。

## 经济复苏值得期待

尽管在调整防疫政策后,中国多地出现了一波疫情高峰,但海外专家学者普遍认为,中国政府正在积极采取措施,一定能逐步控制住疫情,并表示相信中国兼顾防疫与经济发展对世界经济复苏将起到重要推动作用。

“新冠疫情出现变化时,采取的应对措施也应该改变。”巴西东方学教授古斯塔沃·平托说,与此同时,新政策实施后必然会出现新的情况,巴西也经历过这样的时期。从新冠病毒出现到今天,中国政府的每一步都非常谨慎,“我相信中国政府一定能带领人民走出疫情。”

德国商业银行高级经济学家汤米·吴预测,由于优化了新冠疫情防控政策,中国经济可能会比此前的预测形势要好。他说:“人们消费增加,将促进全面复苏。经济活动或将在第二季度出现显著复苏,最快甚至可在3月份就出现,大大早于我们和市场此前的预期。”

西班牙特雷西斯资产管理公司首席经济学家丹尼尔·拉卡列认为,中国优化调整防疫措施是市场2023年的“最大利好”,这“无疑将大大提振世界各地的增长”。

驻深圳的麦肯锡公司亚洲旅行事务负责人史蒂夫·萨克森说,疫情之前,中国是世界上最大的出境旅行客源国,每年有1.5亿人次出国旅行。他预计到今年夏天,中国旅客的国际出行数量将从此前相当于2019年的5%升至约50%的水平。

印尼智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺指出,中国是印尼最大的出口市场,两国经济具有高度相关性和互补性,中国经济的复苏将会推动印尼对华出口。旅游业是印尼的支柱产业之一,期待来印尼的中国游客数量“井喷”。

俄罗斯科学院东方研究所首席研究员安德烈·奥斯特洛夫斯基认为,中国优化调整疫情防控政策将有利于俄中两国贸易持续增长,也将进一步推动俄中两国旅游业合作发展和各领域人员往来,“人与人的交往更加密切,这对俄中关系未来持续向好发展有非常积极的影响。”新华社北京1月9日电

## 国际观察

GUOJIGUANCHA



### 贝宁举行议会选举

1月8日,工作人员在贝宁阿波美一处投票站计票。

贝宁8日举行议会选举,来自7个政党的1500多名候选人角逐国民议会109个席位。新华社发

## 巴西国家权力机构遭暴力冲击 政府已重新控制联邦政治核心区

新华社巴西利亚1月8日电(记者卞卓丹)随着巴西国会大厦最后一批强行闯入者被驱离,巴西总统卫队和陆军部队8日傍晚完成对国家权力机构所在地三权广场的清场行动。巴西总统卢拉随后从圣保罗赶回首都巴西利亚。巴西联邦政治核心区重归政府控制。

据巴西媒体报道,当天下午,数千名前总统博索纳罗支持者行进至三权广场,与军警发生冲突,并强行闯入国会大厦、联邦最高法院和总统府内,对内部设施和设备实施打砸破坏。截至当晚,已有300多名闯入者、破坏者被逮捕。

强闯事件发生后,卢拉发表声明强烈谴责这一行动。他批评博索纳罗曾在演讲中“鼓励入侵国家权力机构”,并表示所有强闯者“都会被发现并受到惩罚”,而且还将惩处这一行动的发起人。

随后,巴西首都联邦区行政长官伊巴内斯·罗沙宣布,解除联邦区公共安全事务负责人安德森·托雷斯的职务。托雷斯本周刚上任,目前在美国旅行。他曾在博索纳罗政府担任司法与公共安全部长。

罗沙随后发布视频,向卢拉及其他权力机构负责人道歉。巴西联邦最高法院两名大法官认为,罗沙在制定相关安全计划时存在疏忽或纵容,因为联邦区政府早已知悉本周末有100辆大

巴、4000多名博索纳罗的支持者抵达巴西利亚,却没有召集足够人手应对。

根据巴西高等选举法院公布的数据,在2022年10月30日举行的巴西总统选举第二轮投票中,卢拉以50.9%的得票率战胜获49.1%选票的博索纳罗,当选新一任巴西总统。1月1日,卢拉宣誓就职。

博索纳罗至今未向卢拉表示祝贺。他不仅没有出席卢拉的就职仪式,而且在距卸任仅两天时飞赴美国并停留至今。他还曾公开对其支持者在大选后发起的“和平抗议”表示“欢迎”。强闯事件发生后,博索纳罗在社交媒体上批评其支持者的这一行动,同时表示自己在整个任期内“始终遵守宪法”。

为恢复、维护首都联邦区的社会稳定和公共秩序,卢拉8日下午签署行政法令,授权联邦政府干预该地区的安全管理事务。根据该行政法令,干预期预计将持续至1月31日。其间,首都地区的公共安全管理事务将由司法部常务副部长里卡多·卡佩利负责。

另据巴西媒体报道,巴西联邦最高法院院长罗沙·韦伯表示,最高法院将竭尽全力使参与这些行动的恐怖分子受到应有的审判和惩处。巴西联邦总检察长奥古斯托·阿拉斯已要求联邦区相关部门展开调查,追究闯入者的责任。

## 新闻链接

## 多国政要谴责暴力冲击行为

据新华社报道 巴西利亚发生强闯事件后,多国政要纷纷谴责强闯行径,表示将支持卢拉政府。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯谴责对巴西民主机构的攻击,强调必须尊重国家机构。

美国总统约瑟夫·拜登说这一事件令人“无法容忍”。他“谴责对巴西民主和权力和平移交的攻击”,期待与卢拉继续合作。

墨西哥总统安德烈斯·曼努埃尔·洛佩斯·奥夫拉多尔说,“卢拉并非一个人”,巴西的进步力量、墨西哥、美洲甚至全球都在支持他。

智利、哥伦比亚和委内瑞拉



俭以养德 杜绝穷奢

大地馈赠 拒绝浪费

中宣部宣教局 中国文明网